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МОДЕРНІЗАЦІЯ СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН В КОНТЕКСТІ 

СИМУЛЯЦІЙНОЇ КОНЦЕПЦІЇ Ж. БОДРІЯРА 

 

Епоха постмодерну зіткнулася з випробуваннями, котрі не переживало 

жодне суспільство. Не вирішені проблеми накопичувалися, а не вирішувалися. 

Людство потребувало кардинальних соціально-політичних змін, модернізації 

класичних підходів та теорій. Європейські країни тендітно відчувають кризові 

зміни. Яскравим представником постмодерну є французький філософ, соціолог 

Ж. Бодрійяр. У своїх працях сміливо для ХХ ст. виступає з радикальними ідеями 

та критикою панівного ладу в світі. Жан Бодріяр за допомогою таких понять як 

«гіперреальність», «бінарний код», «структурна революція», «тотальна 

екстраполяція добра», «інформаційне суспільство» намагається пояснити 

феномен модернізації сучасного світу. Ключовим поняттям теорій французького 

мислителя є уявлення про симулякр. 

Свого часу дослідники творчості Ж. Бодріяра охрестили «сфінксом 

сучасної філософії». На їх думку французький мислитель зумів ювелірно 

поєднати старе та модернізоване через призму гібридної безодні, що в свою 

чергу породжує підступні запитання сучасникам. Прикладом такої проблеми є 

пояснення трансформації «соціального» та «політичного» в умовах 

інформаційного суспільства та завдання комунікацій у даному процесі. 

Постмодерне суспільство істотно змінює інтерпретацію політичної 

комунікації, джерелом якої постає інформація, таким чином політична 

комунікація перебуває в стані кардинальної трансформації. Такі процеси 

викликані перш за все технічними можливостями модернізованих ЗМІ, оскільки, 

на превеликий жаль, вони не здатні забезпечити активної участі мас у 
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політичному процесі та не відповідають принципам демократичної гласності. 

У своїх роботах Ж. Бодріяр політичну комунікацію демонструє, як простір 

політичного панування, де симуляція виступає у ролі посередника. В даному 

контексті постає важливим питання деталізації поняття «інформація». 

Мислитель, вище зазначене поняття, розглядає у супроводі проблем 

віртуальності. Він стверджував, що віртуальність це наслідки креативного 

розвитку інформаційних технологій, у зв’язку з якими філософ велику увагу 

приділяє принципам інформаційності. З приводу цього визначає, що: 

1) інформація є всебічною та деталізованою категорією; 

2) існування гіперреальності можливе лише завдяки інформаційній основі; 

3) інформація є носієм змісту. 

Французький філософ переконаний, що у ХХІ ст. ЗМІ працюють за 

принципом симуляції та окреслюють форма політичної комунікації. 

Жан Бодріяр застерігав щодо викликів, на які суспільство змушене буде 

реагувати у ХХІ столітті, визначаючи соціум таким яке здатне на існування в 

умовах панування ідеології споживання.  Споживання, у свою чергу, 

перетворюється на цілісний соціальний факт, і не постає лише економічним 

утворенням. Ж. Бодрійяр висвітлює категорії «симулякра» та «симуляції», у 

контексті взаємодії принципів та методів влади і мас на тлі політичної 

комунікації. Симуляція визначається як «породження моделей реальності без 

першопричин: гіперреальності» [1, с.6]. Симулякр у розумінні Ж. Бодріяра є 

копією, але прямопропорційно залежав від історичного та політичного значення 

фактажу симуляції, у зв’язку з цим мислитель розробив особисту варіант 

історичної прогресії соціально-політичних систем та процесів, тобто зміни у 

соціально-політичних процесах та інституціях пояснювалася, як дія збільшення 

симуляції у всезагальному полі соціальних підсистем. 

Ж. Бодрійяр стверджував, що симуляція завжди була суб’єктивно-

ідеалістичною  сутністю всього існуючого, а прогресивні процеси сучасності 

спровокували її явної появи, у зв’язку з цим існування симуляції є безкінечним. 

Французький філософ переконаний, що симулякр є проявом аргументації 
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тлумачення часу, репрезентує складну темпоральність, де час втрачає лінійність, 

спостерігаються трансформаційні процеси. У роботі «Символічний обмін і 

смерть» Ж. Бодрійяр презентує існування сучасної людини «у режимі 

референдуму», у зв’язку з відсутністю референції. Оскільки чи то річ чи будь-

який знак, месидж – постають перед людиною у проекції «питання-відповідь». 

Це дає підстави мислителю узагальнити, що система комунікації втратила 

структуру мови, з метою використання бінарно-сигнальної системи «питання-

відповідь». Сучасна людина існує у режимі систематичного тестування, у свою 

чергу тест та референдум – це досконалі форми симуляції, оскільки відповідь 

передбачається самим питанням, моделюється на початковому етапі. 

Симулякр оголошується стагнуючою репродукцією, постає 

репрезентацією того, що не існує, перетворюючись на знак без референта. Більш 

не існує семантичної відповідності знаку і референта, оскільки перетворившись 

на самодостатній знак, симулякр більше не потребує зв’язку  з референтом. 

Одна з причин втрати соціального Ж. Бодріяр вважає схильність масової 

свідомості до почуття спільності, що пояснює процеси єднання будь-якого 

впливу в собі, процеси даного характеру відбуваються тоді, коли суб’єкт впливу 

не дає на нього жодної відповіді. Мислитель стверджував, що маса злиденна, 

вона не володіє ні якістю, ні референцією, не має «соціальної реальності», не 

постає «дзеркалом соціального», бо не здатна віддзеркалювати його. Нездатність 

відображення соціального маси примітивно реалізують функцію «чорної дірки», 

яка категорично відхиляє потоки позитивної енергії і перевтілюється в безодню 

симуляції загублених референцій. Одним із найзапекліших ворогів маси стає 

сенс. «Загроза останнього полягає в тому, що маса відчуває терор схематизації, 

прихований за гегемонією смислу, – а тому намагається опиратися йому, 

переводити артикульовані дискурси в площину ірраціонального та безосновного, 

тобто у площину видовища, котре не зачіпає індиферентну масу» [3, с. 34]. 

Ж. Бодрійяр у своїй концепції симулякру доводить, що зміст існування 

ХХІ ст. складають саме симулякри, копії, ерзаци дійсності, які знищують 

кордони між реальністю та уявленнями про неї. Маса представлена в образі 
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об’єктивно-суб’єктивної симуляції та здатна на гіперсимуляції; слід зазначити, 

філософ стверджує, що маса не є ні суб’єктом, ні об’єктом, оскільки не може 

бути носієм автономної свідомості. Який-завгодно вплив на масу, проходить 

процес кругообігу, тобто рухаючись по колу проходить стадії поглинання, 

відхилення та нового поглинання, тому, як стверджує Ж.Бодрійяр, маса – це 

парадоксальний та граничний стан соціального. 

Таким чином ми бачимо, що у модерному просторі симуляційні клани вже 

не існують, їх замінюють нерішучі маси, не керовані авторитетною політичною 

владою, проте саме вони породжують симулякр влади, існуючи поза зоною 

демократичних механізмів. Маси споживають інформацію та енергію, 

розчиняючи при цьому соціальне і антисоціальне. Надати однозначну оцінку 

бодрійярівській концепції симуляції у контексті соціально-політичного дискурсу 

складно, оскільки: по-перше, вона має, безумовно, позитивне значення як засіб 

протидії тоталітарним тенденціям у сучасному соціумі; по-друге, здатна 

відіграти негативну роль, провокуючи зниження політичної активності 

соціальних суб’єктів. 
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